POLITECNICO DI MILANO — INGEGNERIA INDUSTRIALE E DELL INFORMAZIONE

ANALISI MATEMATICA 11 Primo compito in itinere — 8 Novembre 2022
Cognome: Matricola:
Nome: Punteggio Totale:

Istruzioni. Segnare le risposte che si ritengono corrette. I fogli di brutta non devono essere consegnati. Durante
la prova non é consentito l’'uso di libri, appunti, calcolatrici e apparecchiature elettroniche.

Tempo. 1 ora.

QUESTIONARIO (26 punti)

1. (Domanda a risposta multipla, 5 punti) La funzione

VELY (a) £ (0,0)
5 &5 'r’ y )
fla,y) = V22 + 92

0 (z,y) = (0,0)
¢ continua in (0,0) (6] ammette (0,0) come punto di minimo assoluto
2 N . . .
¢ derivabile in (0, 0) ammette (0,0) come punto di massimo assoluto
¢ derivabile in (
¢ differenziabile in (0, 0)

ammette (0,0) come punto critico (9] non si annulla mai.

0,0) lungo ogni versore v € R?
ammette (0,0) come punto di sella

2. (Domanda a risposta multipla, 4 punti) La funzione f(x,y) = 2%y — xy? + zy possiede

nessun punto critico [6] solo punti di sella

tre punti critici due punti di sella, un punto di massimo e un
quattro punti critici punto di minimo

almeno un punto di massimo tre punti di sella e un punto di minimo

almeno un punto di minimo (9] tre punti di sella e un punto di massimo.

3. (Domanda a risposta singola, 3 punti) Sia F : R? — R? la funzione definita da
F(z,y) = (2% + zy +y*, 2% — 2y +y%).

Siano xo9 = (1,—1) e v= (@, 3) - La derivata direzionale di f lungo v in xo ¢ data da

@ va(XO) = @ va<XO) = f 1 (17 1) @ va(XO) f+1 ( 173)
@ Duf(xo) = ® Dyflx) = f L(1,3) Dy f(x0) = % (3.-1)
B Dyf(x0) = ©® Dyf(xo) = ‘/727 (3,1) (® non esiste.

4. (Domanda a risposta singola, 4 punti) Sia ¢ la funzione definita implicitamente dall’equazione
y—xe®tV =0

in un opportuno intorno del punto (0,0). Allora, lo sviluppo di Taylor del secondo ordine della funzione g
nel punto zg =0 ¢é, per z — 0:

D ol@) =z -2 +ofz)? @ g)=—o+27+o@? @ gl@) = —+ 4 +o(a)?
@ g(@) =z+2"+o(2)? ® glz) =2z — 2%+ o(x)” g(x) =z +42? + o(x)?
B g@)=—2—22+o0(x)? ® g(x) =+ 22% + o(x)? © g(x) =22+ 42% + o(z)?.

5. (Domanda a risposta aperta, 4 punti) L’integrale triplo

I:///(x2+y2+z2)dxdydz,
Q

dove Q= {(z,y,2) €R3 : 22 +4?><1,0<2z<1},vale I =............ )




6. (Domanda a risposta multipla, 3 punti) Sia Q = {(z,y) € R* : 2?2 +y? <2, —z <y < z} la lamina con
densita superficiale §(x,y) = 22 +y%. Sia M la massa totale di 2 e sia G il baricentro di Q. Allora

1 T
M=—-- M:§ GE(O,;) GE(16,0>
T

2

M=l M=" a=(1o G=(0%
1 1 2 B
1 m _(_16 16 —(0.2"
Bl m=¢ 6] ar=3 @G<57r’577 G=1%1

7. (Domanda a risposta singola, 3 punti) L’integrale di linea

x =2cos
I:/xyzds, dove y:qy=2sinf 6 €[0,n],
K z=10

® -5 @ —V5r @ o
® 1 @ ® 5 ® Vi @ +oo.

DOMANDE TEORICHE (5 punti)

1. (Domanda a risposta aperta, 1 punto) Enunciare il teorema della formula del gradiente.

2. (Domanda a risposta aperta, 2 punti) Scrivere la formula di Taylor del secondo ordine di una funzione
f €C?(Q) in un punto xq € :

3. (Domanda a risposta multipla, 2 punti) Sia + una curva parametrica.

Se é piana, allora é regolare Se é biregolare, allora ammette una terna
v v
Se 7 & regolare, allora ¢ biregolare intrinseca in ogni punto
Se 7 & regolare, allora ammette retta tangente Se v & biregolare, allora é contenuta nel proprio
in ogni punto piano osculatore.
4 ~ . N
Se 7 ¢é biregolare, allora é regolare [9] Se v édiclasse C!, allora é rettificabile.
Se v ¢ biregolare, allora ¢ piana i . .
<. R o Se « é rettificabile, allora é piana.
(6] Se ~ & biregolare, allora & derivabile due volte
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